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Ladislav HEJDÁNEK

* 10. 5. 1927, Praha

Ladislav Hejdá nek je jedním z nemnoha současných českých filosofů ,  kteří  přichá zejí 
s vlastním systematickým filosofickým podnikem. Ohnisko své  prá ce sám ve zpě tném 
pohledu vidí v promýš lení pojetí pravdy vzeš lého z izraelské  prorocké  tradice (interpre-
tované  dá le v křesťanství). Filosofii tak Hejdánek chápe jako soustavnou reflexi, která  je 
zá roveň  službou pravdě .  Pravda přitom pro ně j  není  shodou výpovědi  s realitou,  ale 
oslovující výzvou, na niž  má  člověk svým ž ivotem reagovat.

Velkým Hejdánkovým tématem je tzv. zpředmě tň ující  povaha myšlení, která  má  bý t 
v evropské  filosofii přítomna již  od antického Ř ecka. Přesnost tohoto předmě tného myš -
lení,  která  mj.  umožnila  rozvoj  vědy  a techniky,  je  podle  Hejdánka  umožněna  kon-
struováním nečasových myš lenkových modelů  („intencioná lních předmě tů “). Proti nim 
chce Hejdá nek postavit myšlenkový  model udá losti  dě jící  se v čase.  Na něm založené  
„nepředmě tné  myš lení“ by mě lo bý t nadá le schopno přesné  pojmové  prá ce, která  již  ale 
povede k adekvá tně jš ímu mínění skutečnosti. To má  zahrnout i pozornost pro budoucí 
skutečnosti, které  teprve nastávají (v tom smyslu Hejdánek mluví o „méontologii“ jako 
disciplíně  zabývající se nejsoucím).

Za  svého  nejvýznamně jš ího  učitele  pokládá  E.  Rádla,  z českých  filosofů  byl  dá le 
ovlivněn T. G. Masarykem, J. L. Hromádkou, J. B. Kozákem a J. Patočkou. Z dalš ích mysli-
telů  na  ně j  mě li  vliv  E.  Husserl  v tematizaci  intencionality  vědomí  a „intencioná lních 
předmě tů “, A. N. Whitehead v procesuá lním pojetí dění v univerzu, K. Jaspers v tá zání se 
po možnosti nepředmě tného myšlení. Z teologických autorů  jej inspirovali D. Bonhoeffer 
s nená boženskou interpretací křesťanství, P. Teilhard de Chardin s pojetím skutečností 
jako „přirozených jednotek“ nebo G. Ebeling s myšlenkou víry jako absolutní skutečnosti, 
která  (u Jež íše) není vírou „v něco“, ale připraveností prakticky jednat.

Hejdá nek po maturitě  na reá lném gymnáziu (1946) studoval nejprve na Přírodově -
decké  fakultě  UK matematiku. Pozdě ji přestoupil na Filosofickou fakultu UK a studium 
filosofie (a sociologie jako vedlejš ího oboru) zakončil disertací  Pojetí pravdy a některé  
jeho ontologické předpoklady (1952). Jako nemarxista nemohl vě tš inu ž ivota pracovat ve 
svém  oboru.  V 50.  letech  byl  zaměstnán  nejprve  jako  kopá č  a betoná ř ,  po  návratu 
z vojenské  služby jako dokumentá tor v lékařském výzkumu (1956–68). V letech 1968–71 
pů sobil  ve  Filosofickém  ú stavu  ČSAV.  Poté  pracoval  jako  noční  vrá tný ,  hlídač,  topič  
a nakonec (v čá stečné  invaliditě ) jako skladník. Po změně  rež imu v roce 1989 předná šel 
na Filosofické  fakultě  UK (do r. 1996) a Evangelické  teologické  fakultě  UK (do r. 2007). 
Habilitoval se na teologické  fakultě  (1990), řádným profesorem byl jmenován na filo-
sofické  fakultě  (1992).

Jako student se výrazně  podílel na činnosti křesťanského sdružení Akademická  YMCA. 
Od konce 50. let se ve společnosti evangelických fará řů  ú častnil reformního hnutí Nová  
orientace,  které  usilovalo  v  poměrech  vů či  křesťanství  nevstřícných  o občanskou in-



terpretaci  evangelia.  V 60.  letech spolupů sobil  při  vydá vání  kulturně -teoretického ča-
sopisu Tvář (mj. s Vá clavem Havlem). Podílel se na vystoupení Charty 77 doporučením, 
aby se iniciativa prá vně  opřela o meziná rodní pakty o lidských a občanských právech, a v 
letech 1977–78 a 1979 pů sobil jako její mluvčí. Na tehdejš í politickou a občanskou situa-
ci reagoval téměř  po čtyři roky ve svých „Dopisech příteli“. Od přelomu 60. a 70. let or-
ganizoval  soukromé  filosofické  seminá ře,  v letech  1980–89  s týdenní  pravidelností  a 
s častou ú častí zahraničních hostů . V samizdatu vydával časopis Reflexe a knižnici Oikú -
mené ; na tyto aktivity navá zalo po r. 1989 nakladatelství OIKOYMENH.

Roku 1987 Hejdá nek obdržel  čestný  doktorá t  od  amsterodamské  univerzity,  roku 
1992 francouzský  řád Rytíř  umění a písemnictví, roku 1995 řád T. G. Masaryka III. třídy, 
roku 2010 čestný  doktorá t Univerzity J. E. Purkyně  v Ú stí nad Labem. S manželkou Hedou 
(roz. Kofránkovou) má  čtyři dcery; v současnosti ž ije jako dů chodce v Písku.
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